

产业集群升级年启动仪式暨智能制造论坛举行

六大行动打造产业集群升级版

本报枣庄3月4日讯(记者 马绍栋) 3月3日上午,由山东省中小企业局主办、工业和信息化部指导,枣庄市中小企业局、滕州市人民政府承办的全省产业集群升级年启动仪式暨智能制造论坛在滕州举行,国家工业和信息化部中小企业局副局长田川、省中小企业局局长王兆春出席会议。记者了解到,2017年我省将开展区域品牌培育等六项行动,打造产业集群“升级版”,培育一批千亿级产业集群。

田川指出,产业集群转型升级是新形势下我国经济转方式、调结构,推动经济供给侧改革的重要抓手,山东产业集群特色鲜明,发展基础好,这次提出产业集群升级年行动在全国也是创新之举,必将为其他省市产业集群发展起到示范引领作用。

2016年我省年销售收入过百亿元的产业集群超过230个,产业集群已经成为支撑我省经济发展的强大动力。开展产业集群升级年活动,就是为了以产业集群转型升级和提升竞争力为主线,以产业园区、产业基地和特色产业镇为载体,打造区域品牌,塑造产业生态,努力培育一批高端高质高效重点产业集群。

为推进产业集群升级年活动,今年省中小企业局联合省财政厅、省质监局、省委

宣传部等部门,合力开展区域品牌推进行动、智慧集群培育行动、设计创新行动、高端人才培养行动、产业集群升级协同服务行动、走进特色产业镇巡礼行动等六项推进活动,探索建立全省产业集群创新升级支持政策和协同服务体系,构建智慧集群生态系统,培育“好群山东”品牌,推动全省产业集群“十三五”规划全面实施。

王兆春强调,要重点围绕产业集群规划引领、产业链拓展、价值链提升等关键环节展开。通过积极摸排集群发展情况、学习考察先进产业集群经验、制定产业集群升级方案、大力抓好产业集群招商引资、提升引导产业集群服务能力等方式精准定位,明确升级的方式和路径。

根据我省出台的产业集群“十三五”规划,到2020年培育壮大年营业收入过2000亿元的产业集群10个,1000亿-2000亿元的30个,500亿-1000亿元的60个,100亿-500亿元的200个。

在随后举行的智能制造论坛上,机械工业信息研究院智能制造研究所所长赵奉杰、上海灵众投资咨询有限公司总经理郝聚民分别就产业集群转型升级路径方法作了演讲。滕州市政府、金乡县政府、寿光上口镇等作了典型发言。



3日,产业集群升级年正式启动。本报记者 马绍栋 摄

现场特写

用集群升级引领经济发展新动能

“开展产业集群升级年活动,就是要进一步凝聚共识,通过政府、市场、技术、管理等各方面的努力,汇聚创新力量,聚集服务资源,解决产业链短板和转型升级瓶颈,以智能创造引领产业创新发展和转型升级。”王兆春表示,通过产业集群升级年,可以培育新型发展模式,打造经济发展新动能。

产业集群升级,可以发挥中小企业群体优势,培育一批适应新常态,勇于发掘需求、引领需求、创造需求的创新型企业,构筑上百个高新化、多元

化、互为条件、市场导向型企业群体,变革制造方式和供给模式,形成市场反应敏捷、激情四射、创新活力涌动的创新主体,创造发展新优势。

“全省中小企业超过100万户用了30多年时间,而培育第二个100万户仅用了三年多时间。”王兆春表示,通过产业集群发育成长,可以凝聚全社会双创资源,推进大众创业万众创新,以聚集发展和抱团发展推动创新要素的聚合创新,培育新技术、新产业、新业态、新模式,促进经营模式和商业模式创新。

同时,通过产业集群升级年,可以建设新型产业形态和生态,形成大中小结合、技术创新驱动、智能制造引领的群式发展格局,促进山东经济转型发展;可以探索山东经济发展新型动力结构,建立起政府与中小企业沟通、引导、扶持、推进、监管的新型关系,有利于发挥大企业大集团的牵动作用和大产业集群集结带动作用,大小结合,群体互动,形成大企业龙头带动和中小企业多点驱动的新型动力组合。

本报记者 马绍栋